
  4تمرین شماره 

دانشجویانی که رقم سمت  های شماره زوج یا فرد را تحویل بدهید.فقط تمریناردیبهشت ) 24مهلت تحویل 

های زوج و دانشجویانی رقم سمت راست شماره دانشجویی راست شماره دانشجویی آنها زوج است تمرین

 های فرد را تحویل دهند.(تمرینآنها فرد است 

 

1-  DRAM  وSRAM از نظر کارکرد چه تفاوتی دارند؟ 

2- DRAM  وSRAM از نظر سرعت، ظرفیت، و هزینه هر بیت چه تفاوتی دارند؟ 

 را توضیح دهید. 95نقش همه پایه های دو حافظه اسلاید  -3

ها نیاز به به روزرسانی دارند. یعنی هر چند وقت یکبار باید همه بیت های  DRAMهمانطور که گفته شد،  -4

با به روز رسانی شود.  ts15.625 Sμ = باید هر  DRAMحافظه دوباره بازنویسی شوند. فرض کنید یک 

 حافظه از دسترس خارج می شود.  trهر بار به روز رسانی به مدت 

a. tr  درصد بیشتر نشود. )راهنمایی: در  5افتادن حافظه از چقدر باید باشد تا درصد زمان از کار

ts+tr  به میزانtr ).زمان از کار افتادن حافظه داریم 

b.  اگر زمان چرخه حافظهtc=150ns  طول یکدوره به روزرسانی باشد، چند دسترسی به حافظه در

 به دست آمده چند دسترسی را خراب می کند. )( trو زمان  .شودمی تواند انجام 

c. کلاً به روز رسانی وجود نداشت چقدر حافظه سریعتر می شد. )راهنمایی: تعداد دسترسی های خراب شده به  اگر

 دسترسی های سالم تبدیل می شود. و این تعداد باعث افزایش سرعت می شود.(

 نیست. DRAMداریم و از نوع   1Kx8با سازماندهی فرض کنید حافظه ای  -5

a.  چند تا است؟تعداد پایه های آدرس و داده آن 

b.  اگر دو حافظه از این نوع داشته باشیم چگونه این دو حافظه را به هم وصل کنیم تا در عمل حافظه ای با

است. با مقدار  CEایجاد شود؟ مدار را رسم کنید.)راهنمایی: هر چیپ حافظه دارای یک پایه  2Kx8سازماندهی 

د. باید این پایه را به گونه ای به کار بگیرید که هیچ گاه دو دادن به این پایه می توان چیپ را فعال یا غیر فعال کر

چیپ با یکدیگر فعال نباشند. دقت کنید که سیم هایی که در نهایت از مجموعه خارج می شوند باید مشابه یک 

 (باشد. 2Kx8حافظه با سازماندهی 



c.  4به همین ترتیب باید بتوانید حافظه هایی با سازماندهیKx8 ،8Kx8 ... بسازید چگونه باید این کار را انجام ، و

 داد؟ )نیازی به رسم مدار نیست تنها توضیح دهید.(

تا از این آرایه ها داشتیم، سازماندهی و  16تا،  8بودند و به جای  256x256آرایه های سلول های حافظه  96اگر در اسلاید  -6

 یز بنویسید.تعداد خطوط آدرس و داده را ن ظرفیت حافظه حاصل را به دست آورید.

 روش خواندن و نوشتن روی دیسک مغناطیسی را توضیح دهید. -7

 چرا در حافظه های نوری سرعت چرخش حلقه متغیر است؟ -8

توضیح را ، چرخش و زمان دسترسی در حافظه های مغناطیسی seekتاخیر به چه معنا هستند؟  sectorو  trackکلمات  -9

 دهید.

هر سطح  سطح است.(. 10که البته آنجا  102سطح است )مشابه اسلاید  8دارای  یک دیسک مغناطیسی را در نظر بگیرید. که -10

 ms 8متوسط  seekزمان  ظرفیت دارد. 1KBهم  sectorاست. هر  sector 64دارای  trackاست و هر  track 512دارای 

 دور در ثانیه( است. 60)برابر با  rpm 3600است، سرعت چرخش هم 

a. ظرفیت کل چقدر است؟ 

b.  چقدر است؟ میانگینزمان دسترسی 

c.  5با حجم اگر بخواهیم فایلیMB  چقدر طول می کشد؟به طور میانگین را بخوانیم 

 sector، تعداد 30000ها  track، تعداد rpm 7200یک دیسک تکی با مشخصات زیر را در نظر بگیرید. سرعت چرخش  -11

 طول می کشد. track ، 1ms 100: برای عبور از seekعدد. زمان  track :600ها در هر 

a. زمان دسترسی میانگین چقدر است؟ 

b. تاخیر چرخش میانگین چقدر است؟ 

c.  زمان میانیگن لازم فقط برای خواندن هرsector چقدر است؟ 

d.   زمان دسترسی میانگین برای خواندن هرsector چقدر است؟ 


